

美丽乡村行系列报道之五

仲夏时节访东屏 美丽蝶变助振兴

●本报记者 李彤君



仲夏时节，走进镇赉县东屏镇，平坦的村道纵横交错、农家院落干净整洁、道边绿植温馨别致，无论是沟渠排水还是柴草堆放，都井然有序……

激活乡村治理“一池水”

农村人居环境整治是实施乡村振兴战略的一场硬仗。为全面推进人居环境整治工作，东屏镇党委结合乡村振兴整体工作部署，充分发挥农村基层党组织战斗堡垒作用，组织召开了全镇人居环境整治工作专项会议，并制定考核细则。同时，该镇定期组织党委成员、村党组织书记深入村屯，针对人居环境整治工作进行现场观摩评比。另外，该镇党委还运用“党建+人居环境整治”工作模式，在高位推进、宣传发动、深入群众、考评促动上下功夫，压实责任，明确分工，严格落实。

乌木村就通过这一系列行之有效的举措，高位推进了环境整治。以前的乌木村农户房前屋后废弃物、柴草等乱堆乱放情况常有发生，存在多处消防安全隐患。通过一段时间的治理，现在乌木村的村民环保和防火意识越来越高，乱堆乱放现象明显减少，平时大家都自觉维护村屯环境卫生，环境治理成效显著。

东屏镇还以志愿服务为载体，组织党员干部常态化开展农村人居环境整治志愿服务，采用“机械+人力”的方式开展了全方位、无死角整治清理工作。乌木村村组长郑元春说：“通过开展人居环境整治工作，我最大的感受就是村民的环保意识真正的提高了。”

绘出幸福生活“一幅画”

美丽乡村建设一股强劲的东风，唤醒了东屏这片土地，求“美”、求“洁”、求“发展”、求“振兴”成为东屏镇干部的共同目标。党员带头干，村民们加油干，所闻所见，无不洋溢激情与震撼，东屏的“美丽乡村”梦正在实现。

白音河村作为2021年吉林省千村示范村，在建设期间，该村以乡村振兴为出发点，坚持规划先行，谋定而后动，结合村发展实际和上级规划制定了工作计划。目前，该村按计划铺设排水管道6500延长米，安置路灯70盏，彩砖2000平方米，共投入331万元；种植1700棵柳树、2000平方米步登高花，共投入8万元。同时，还重点对村屯主干道及农户柴草垛开展了整治工作。

查干村更是以美丽乡村建设为牵引，全民发动进行人居环境整治工作，干部积极参与，实行包保责任制，采取“一包十”的工作模式，对所包保的农户进行宣传发动，帮助村民提升爱护环境意识。

东屏镇还建立了由23人组成的保洁队伍，村里设置了一名分管卫生的村干部，按每个屯的人口配置清运员和保洁员，对保洁员实行评分制进行管理，并执行“4+1+1”的管理模式。“4”是指保洁员每年固定的4000元基本工资；第一个“1”是保洁员的流动资金，通过每月平时检查和年底评分，如果年终评分不是满分，按扣分

比例在基本工资里扣除1000元，给评选为满分的保洁员作为奖励；第二个“1”是指年终评分满分的奖励1000元，通过这样的管理模式，提升人居环境整治工作。

东屏镇还在全镇范围落实村民公约和“门前三包”制度，做到垃圾日产日清。截至目前，全镇共清理庭院300余个，清理垃圾1500余吨，清理排水沟2万余延长米，整理柴草垛200余个。

下好美丽乡村“一盘棋”

东屏镇把美化绿化工作与环境治理工作相结合，让美丽乡村绿起来，增加生机与活力。

在春季造林期间，因疫情防控原因交通受阻，镇村两级干部积极协调苗木公司、运输车，保证苗木及时到位。该镇林业站还组织技术培训，培训树木假植、移栽、培土、浇灌等相关步骤，保证了树木成活率，同时掀起了全镇植树造林热潮，全镇完成了春季造林绿化2921亩。

在整治村屯环境卫生的同时，东屏镇把“富起来”和“美起来”相结合，让庭院经济在增收的同时，也能成为农家庭院的一道风景。

东屏镇因户施策，对庭院进行规划，积极引导群众利用房前屋后、院内空地实施“一村一品”的模式发展庭院经济。据该村党组织书记王杰介绍：“今年我们村的庭院经济统一规划种的是玉米，到了秋天，每家每户都能靠庭院经济带动村民增收。”

东屏镇以庭院经济为突破口，进一步提升幸福指数，该镇共有闲置庭院117户，通过干部包、亲属包、邻居包和驻村队员、村干部包等形式，目前已实现庭院全部见绿。去年发展庭院经济面积81.2公顷，今年发展户数2135户、面积101公顷，自主发展庭院养殖753户。

庭院经济激发了村民们对美好幸福生活的向往，为开发农村经济，实现“美在农家、富在庭院”注入了新的活力。

如今，行走在东屏镇广袤的土地上，一路走来，入目即景，处处环境优美、家家清新整洁，协调发展下的东屏镇焕发着勃勃生机，不仅让人们看到了近年来东屏经济面貌和精神面貌发生的巨大变化，也从广大干部群众坚定的脚步、自信的目光中感受到了满满的获得感、稳稳的幸福。

图为镇赉县东屏镇乌木村村民孙国荣利用自家空地发展庭院经济，增加了家庭收入。

本报记者张殿文摄

作为一名80后的年轻党员干部，在本轮疫情防控期间，她始终奋战在疫情防控的工作战线上，信念坚定、爱岗敬业、尽忠职守、无怨无悔、无畏不惧。她就是洮南市通达街道通途社区第一书记张瑜。

疫情防控，她是临危受命的“第一书记”。今年3月，她以通达街道通途社区“第一书记”的身份被派驻到社区工作。通途社区现有居民2321户3829人，属于城乡结合部。疫情当前，她临危受命、不讲条件、不计代价，积极投入到社区疫情防控工作中。

在与社区书记详细了解人员信息、居民管控、核酸检测等工作情况后，第一时间同社区工作者一同奔赴一线，开展“敲门行动”、对接返洮人员、耐心入户宣传、动员召集志愿者、卡点值守、与选派单位联动执法。在得知辖区内有一处隔离场所为洮南市市场监管局户，她主动协调相关部门做好39名人员的后续隔离工作，并配合社区工作人员对隔离人员进行入户询问、日常消杀、垃圾回收。

疫情形势严峻，她是随时随到的“突击队员”。面对这场战“疫”，她一丝不苟地执行上级下达的指令，不折不扣地落实各项防控措施。每天汇总统计各类报表10余个，对接各部门发布通知文件，24小时随时待命，中午只是简单的吃碗泡面，加班至深夜更是常有的事，常常忙碌了一天，刚刚准备休息，紧急任务又来了。但是她从不退缩，立即通知联络、调度协调、准备材料，一忙就是一整个晚上。

常态化疫情防控，她是始终如一的“守门员”。作为洮南市市场监督管理局下派到通途社区的第一书记，疫情防控期间，她要对接防控工作信息进行分流汇总，通知安排并上传下达相关工作；在保障食品药品安全基本业务工作完成的前提下，她还需要沟通协调各项工作，并起草下发了市场监管方案、市场监管组和物防组方案等各类文件。这些最普通、最基础、最着急也是最需要细心的工作不断在考验着她，可她从不抱怨喊累，从不懈怠畏难，在疫情面前，迎难而上。

这场战“疫”没有硝烟，却布满风雨，她笑着说自己在风雨中成长蜕变。用理想信念佩戴党徽，用尽忠职守诠释党章，用践行使命扛起党旗，是她作为一名年轻党员干部的真实写照。

●李欣洋 本报记者 张美

记洮南市通达街道通途社区第一书记张瑜

巾帼担当 ‘疫’不容辞

市文广旅局开展防范养老诈骗主题宣传活动

本报讯（记者李政孚）为保障人民群众财产安全，进一步增强老年人反诈防骗意识，守护老年人的“养老钱”，提高居民反诈能力，近日，市文广旅局深入洮北区瑞光街道新村社区，开展了防范养老诈骗主题宣传活动。活动中，工作人员通过发放宣传单、现场讲解和入户宣传等形式，向居民宣传了不断翻新的电信诈骗手段、易受骗重点人群和国家反诈中心APP安装方法等方面的知识。活动共发放宣传单2000张，为近百人进行了反诈知识讲解，深入到50余户居民家中开展了入户宣传。

本次宣传活动，对增强居民防诈骗意识，更大范围宣传反诈知识，提升社区老年人群防范养老诈骗的知晓率与参与度，增强老年人养老诈骗防范意识和能力，提升人民群众安全感等方面具有积极意义。

《白城市国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要(2021-2025年)》,根据《中共白城市委关于制定白城市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》编制,主要阐明市委战略意图,明确政府工作重点,引导规范市场主体行为,是白城开启全面振兴全方位振兴新征程、全面建设社会主义现代化白城的宏伟蓝图,是全市人民共同的行动纲领,对推动高质量发展具有十分重要的战略意义。为让读者进一步解我市“十四五”期间发展目标乃至更长远的战略构想,本报对《白城市国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要(2021-2025年)》内容进行解读。

筑牢绿色本底 打造生态文明示范区

实施四大生态工程

坚持保护优先、自然恢复为主，打造“水草林湿”四位一体的生态系统，保护好白城生态本底。

重大水利工程

- 坚持充分利用地表水、合理开发天上水、科学使用地下水,加强水资源统一管理、联合调度和科学调配,保证水资源供求平衡和可持续开发利用。
◆抓住全省“大网”建设契机,实施“区域水循环利用”、河湖连通达标、引嫩入白扩建等重大水利工程,探索构建区域大循环水系,破解“水”瓶颈。
◆优化全市水资源配置格局,完善“引嫩入白”“引察济向”“引洮入白”“引霍入白”、龙海灌区等一批重大水利基础设施工程项目,构建集引水、蓄水、补水、灌溉、防洪于一体的生态水利保障格局。
◆积极开展大江大河、重要支流、中小河流防洪治理,加强堤防建设、河道清障与蓄滞洪区管理,嫩江、洮儿河等干流堤防达到设计标准。
◆推进城镇居民生活用水向使用地表水转变,推进农村供水工程提档升级,逐步实施城乡供水一体化。
◆加强城市防洪排涝设施建设。
◆完善水利信息基础设施,推进“智慧水利”建设。

草原治理工程

- 严格贯彻落实《草原法》。草畜平衡制度,落实草原生态保护补助奖励政策。
◆大力推进退牧还草、草原防灾减灾、鼠虫害防治、严重碱化退化沙化草原治理、农牧交错带已垦草原治理等重大工程,加强人工草地建设,推进河湖泡沼生态补水,严格落实草原禁牧和引嫩入白扩建等重大水利工程,探索构建区域大循环水系,破解“水”瓶颈。
◆对现有退化草原采取围栏封育、深松补播、草场改良、禁牧等措施,加快退化草场治理。
◆对因过度开垦草原形成的不稳定耕地,实施退耕还草。
◆确保基本草原面积不减少、质量不下降、用途不改变。

造林绿化工程

- 加大“三北”防护林建设力度,重点推进农田防护林、防风固沙林和水土保持林建设。
◆实施吉林西部绿色生态屏障建设工程,规划造林62万亩。
◆以城镇绿化美化、美丽乡村建设和绿色廊道工程为重点,构建以城带乡、城乡联动的一体化绿化美化格局。
◆做大林果产业,重点建设文冠果、红松果、大果沙棘等产业基地。
◆做优林下产业,重点建设中草药种植基地。
◆到2025年,林地面积稳定在670万亩左右,森林面积达到500万亩左右,森林覆盖率达到13%左右。

湿地保护工程

- 实施退耕还湿、芦苇修湿等湿地恢复工程,扩大湿地有效保护面积。
◆提升湿地生态功能。
◆到2025年,自然湿地面积稳定在500万亩左右,湿地保有量800万亩左右。
◆加强乡村小微湿地保护,积极创建省级湿地公园和保护小区。
◆加强野生动植物保护管理,维护生物多样性。



扎实开展汛期检查工作 确保高速公路安全畅通

本报讯（朱徐超）近期，白城地区出现连续降雨天气，省交通运输综合行政执法局白城分局按照省局相关文件要求，结合“安全生产月”工作要求和“利剑2022”专项行动工作计划，在辖区全域开展汛期安全检查工作。

全覆盖踏查高速公路护坡水毁情况。白城分局组织6个执法大队，对辖区全域开展护坡水毁检查工作，重点对跨线桥、匝道等大型护坡进行检查。截至目前，在珥乌高速到保服务区附近发现较严重水毁1处，通知整改1处。全覆盖踏查河流与高速公路交汇区域汛情对高速公路的影响。白城分局根据省局应急处和指挥中心的即时信息和预警，结合省水利厅、松辽委发布的相关水情信息，根据上下游水量，综合研判辖区内莫莫格湿地与双嫩高速交汇区域、洮儿河流域与铁科高速、珥乌高速交汇区域、霍林河流域与铁科高速交汇区域的即时水位和汛情，执法人员步行至河道，仔细踏查了护坡、桥梁是否存在安全隐患。

全覆盖踏查排水涵洞。白城分局组织相关执法大队，对辖区内各处排水涵洞实地踏查，重点对垃圾堵塞、排水量过大等情况进行检查。

全覆盖踏查防雷情况。白城分局根据省局关于“防雷”工作相关要求。组织综合保障大队和各执法大队对分局、运营单位、高速公路附属设施开展防雷安全检查工作，重点对通电台站的防雷设施、工作人员的绝缘设备、上岗资质进行了检查。

全覆盖开展建筑控制区整治“回头看”工作。白城分局组织各执法大队，对年初以来办理的建筑控制区未经许可擅自施工、取土案件进行“回头看”，确保汛期不发生因擅自施工、施工造成的高速公路损毁。因执法人员巡查洮儿河与铁科高速交汇处检查。

王恒 任昕昕摄

白城「十四五」规划纲要解读